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Fóe bisericescă-politică. 
Anul VI 

Sinodul archidiecesan. 
Sëptëmâna acesta pentru archidie

cesa nostră a fost o sëptëmâna mare, 
o sëptëmâna memorabilă. 

Ea a întrunit în jurul Păstorului 
iubit clerul archidiecesei prin cei din 
poeiţie îndreptăţiţi şi prin cei aleşi, ca 
să se sfătuescă împreună despre lipsele 
nenumërate ale clerului, ale poporului, 
ale bisericilor şi ale şcolilor nóstre. 

Aşa a purces biserica tot de una. 
De câte ori vijelii mari ameninţau cu 
cufundare naea tainică a Domnului Chri
stos, de câte ori negri nori primejduiau 
cu valuri de potop corabia lui Noe, 
episcopii pururea au adunat în jurul 
lor pe membrii clerului, ca să audă şi 
sfatul lor, ca să le dea directivă, ca să 
afle calea scăpării, calea, ce duce la 
liman. 

Am arëtat deja de alte ori impor
tanţa sinódelor, şi mai ales importanţa, 
ce o au tocmai acum. 

De aceea am zis, că întrunirea si
nodului archidiecesan a fost un eveni
ment memorabil pentru archidiecesa 
nostră. 

întru adevër, dacă nici nu s'ar fi 
adus nici o hotărîre mai însemnată, 
însu-şi faptul, că am vëdnt clerul în
trunit în jurul archipăstoriului şi desbă-
tênd cu totă seriositatea, în cea mai 
perfectă înţelegere şi iubire cestiunile 
ar4etóre privitóre la biserica nostră, în
su-şi faptul acesta justifică deplin ţ i- e 

nerea cât mai desă a sinódelor, de óre 
ce ast fel se cimenteză acea unitate 
şi legătură între archierei şi cler, care 
econdiţiunea esenţială a bunei chiver-
nisirî şi a înfloririi bisericii nóstre sfinte. 

Dacă vom arunca încă o privire 
fie şi numai fugitivă asupra lucrărilor 
nóstre sinodale, atunci va trebui să se re-
cnnoscă cu adevërat importanţa estra-
ordinară a acestui sinod. 

Abstragend de la rapórte, cari încă 
îşi au însemnătatea lor, de óre ce prin 
punerea în evidenţă a activităţii desvol-
tate de cătră singuraticele organe se 
coreg defectele observate, se introduce 
uniformitate, se îndemnă la zel şi punc-
tuositate cei négligent!, — abstragend de 
la tóte aceste, în sinodul acum celebrat 
s'au decis lucruri, cari taie forte adânc 
în viaţa nostră bisericesca. 

Vom aminti între altele cestiunea 
licenţelor ori şedulelor protopopeeci. E 
sciut, că licenţele aceste nu au numai 
O mare importanţă morală-disciplinară, 
ci că pentru protopopi însemnă o ce-
stiune materială, de la care atîrnă esi-
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stinţa lor, de óre ce cunoscut este, că 
o parte covîrşitore a venitului lor o 
formeză tocmai venitul din şedulele 
protopopeeci. Sciut e de altă parte şi 
aceea, că în urma esplicării legilor po-
litice-bisericescî şi mai ales în urma 
purtării necualificabile alor forte mulţi 
purtători de matricule omenii s'au în
străinat şi mai ales şi din pricina serăciei 
au început a refusa taxele şedulelor. 
Din causa acesta mulţi protopopi au 
şters şedulele fără a cere încuviinţarea 
superiorilor. Prin asta s'a introdus o 
mare confusie şi un pericol şi mai mare 
moral şi material. Sinodul a pus capet 
confueiunii ivite şi a ezis susţinerea şi 
pentru viitor a şedulelor. Şi noi nu
trim firma convingere, că dacă clerul 
va fi la locul sëu şi se va sili a ţine 
în jurul sëu pe credincioşi, perderea nu 
va fi aşa de mare, de óre ce noue nu 
ne vine a crede, că poporul nostru să 
fie ajuns până acolo, în cât să se mul-
ţămescă numai cu căsătoria civilă şi 
fără de binecuvîntarea bisericii. 

Ce să zicem apoi despre posiţia, 
ce a luat-o clerul nostru faţă de aju
toriul de stat? E loială şi prudenta 
ţinuta acesta şi tot o dată însufleţitore. 
Clerul nostru e cel mai sërac cler din 
ţară ; clerul nostru aduce cele mai mari 
jertfe pe altariul bisericii, a naţiunii şi 
a patriei : şi cu tóte aceste clerul acesta 
la cele din urmă e mal bucuros gata 
a se face şi mai sërac, dacă se póté acesta, 
decât să abzică de independenţa sa spi
rituală. 

Scurt şi bine, repeţim şi terminăm 
cu ceea ce am început: sinodul a fost 
un eveniment pentru biserica nostră şi 
va marca o epocă în viaţa nostră bi
sericesca. 

De aceea ne simţim şi noi fericiţi 
a ne puté asoţia la urarea unanimă a 
membrilor sinodali, esclamând: 

Să trăescă convocătoriul sinodului 
archidiecesan, prea bunul nostru Ar-
chipăstor Victor! 

De la sinod. 
Raport. 

Luni în 16 Novembre. 
Lnnl în 16 Novembre Blaşul deja din 

orele de dimineţă arëta, cä zile mari se 
apropie. Numeroşi membri sosiră încă nóptea 
spre Luni, dând prin asta a se înţelege, cât 
de viu le era dorul de a ajunge o dată in
augurarea lucrărilor sinodale. 

Órele de la amézl oferiaü deja o pri
velişte solemnă. Piaţa nostră istorică avea 
nn aspect de serbătore. Grupe de preoţi 
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I în hainele lor negre împodobite ici colé cu 
brânele roşii ale protopopilor, cu feţe seriöse 
îngrijate, ne reamintiau zilele gloriose din 
trecut. înaintea ochilor mei spirituali ve
deam petrecêndu-se figurile sinódelor nóstre 
de mai înainte, figurile venerabile ale ma
rilor noştri archierel. O seriositate neobicî-
nuită te cuprinde şi involuntar, când îţi dai 
samă de marile evenimente, ce au resărit 
pentru neamul românesc din acest mic orăşel, 
de Ia acest cler, care a aprins făclia civili-
saţiunii în mijlocul Românilor de la cele 
patru vînturî, şi de dóue veacuri o portă în 
mână cu jertfirea sa proprie de dóue ori 
seculară. 

Órele trei ne-au aflat întruniţi deja pe 
toţîj la sfînta Mitropolie, unde avea să se 
întîmple verificarea membrilor sinodali. 

Comisiunea verificátóre s'a constituit cu 
président denumit de Escelenţa Sa archiepi-
ecopul, canonicul ïoan M. Moldovan, în per-
eónele domnilor Basiliü Raţiu, vicariul Fă
găraşului, Ioan Laslo, protopopul duşului, 
Ioan Hăţegan, protopopul Dêrgeï şi George 
Bărbat, viceprotopopul Blaşului. Sa constatat, 
că a fară de câţi va morboşl s'au presentat 
toţi membrii chemaţi la sinod. 

După terminarea presentăril membrilor 
s'au eombinat comisinnile diferite pentru 
sinod, apoi toţi membrii sinodali şi-au pre
sentat omagiile sale Preasfinţitulul Domn 
Archiepiscop şi Mitropolit, care la salutarea 
Reverendissimulul Domn vicar general Ioan 
M. Moldovan a dat în cuvinte emoţionate 
espresiune bucuriei sale, pentru că póté vedé 
întrunit în jurul sëu pe membrii veneratului 
sinod archidiecesan. în fine au fost présentât! 
Escelenţeî Sale acel membri sinodali, pe 
cari încă nu-I cunoscea. 

Membrii sinodali au părăsit reşedinţa 
mitropolitană plini de însufleţire şi de Iubire 
faţă de Iubitul archiereu. 

Marţî în 17 Novembre. 
Marţi în 17 Novembre la 7 óre dimi

neţă Escelenţa Sa Archiepiscopul a celebrat 
s. Liturgie în biserica catedrală în présenta 
membrilor sinodali. Asistinţa Escelenţeî Sale 
a fost compnsă din canonicii Ioan M. Mol
dovan, Dr. Ioan Raţiu, Simeon Pop Mateiîr, 
losif Hossn şi Gavrilă Pop, din vicariul 
Făgăraşului Basiliu Raţiu, din protopopii 
Ioan V. Rusii. Nicolae Solomon, Petru UI-
lăcan şi Ioan Hăţegan, din profesorul şi vice
protopopul onorar Ioan German, din vice-
protopopil George Suciü din îndoi şi Ioan-
Pop din Morlaca şi parochul Ilie Câmpean 
din Varviz. Ca diaconi au funcţionat cere-
moniaril archiepiscopescï Dr. Augustin Bunea 
şi Dr. Vasilie Hossu. A cântat corul teo
logilor sub conducerea profesorilor de cant 
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ïïicolau Îonaş şi Aron Papiü. La înce
putul sfinteï Liturgiï s'a cântat „împerate 
ceresc" pentru a invoca ajutoriul Spiritului 
sfînt asupra lucrărilor sinodali. 

Şedinţa 1. 
La 9 óre ne-am întrunit cu toţii în 

sala cea mare din reşedinţa cea veche a 
sfintei mitropolii. La 9 óre şi jumătate o 
comisiune compusă din domnii Basiliu Raţia, 
vicariul Făgăraşului, Nicolae Solomon, protop. 
Ludoşului, Ioan Moldovan, prot. Catinei, Ioan 
Laslo, prot. Cluşului, Ioan Pop, viceprot. 
Morlaceï, ïoan Bitea, garochul Curului şi 
Ilie Câmpean, parochul Varvizului a fost 
esmisă, să invite pe Escelenţa Sa la deschi
derea sinodului. 

La 9 SU óre Escelenţa Sa a întrat în 
sala de şedinţă, fiind aclamat cu nesfârşite 
urale. 

La 9 óre 50 minute Escelenţa Sa a 
deschis sinodul cu următoriul memorabil 
discurs : 

Venerat Sinod Archidiecesan! 

Sînt ferice, că Vë pot saluta, Veneraţi 
în Christos Fraţi, ca pe cei ce fără preget 
aţi urmat versului convocator al archipăsto-
rului vostru şi din celea mai depărtate ţinu
turi ale acestei archidiecese a Alba ïulieï şi 
Făgăraşului, din puterea oficiului, ce vi-s'a 
concre(|ut, şi în parte din încrederea Vene
ratului Cler, care v'a deputat, aţi venit la 
acest scaun Mitropolitan, ca în Sinod archi
diecesan să ne sfătuim dimpreună despre 
lipsele celea de acum ale s. nóstre biserici. 

I. Amësurat dorinţei nóstre, de la prea-
înaltele locuri aşedat în fruntea archidiecesei 
şi a provinţei mitropolitane, de la ziua, în 
carea am cuprins acésta înaltă solie de a 
vë conduce, stat-am cu de-adinsul de lucru, 
să cunosc limpede statul bisericilor archidie-
cesane; — de un an şi jumătate avui prilegiu 
a da faţă cu mulţi din Veneratul Cler şi 
din poporul credincios, a asculta dorinţele 
multora şi a le şi împlini după împrejurări. 

Şi dacă nu mi-a fost încă conces de a 
ieşi, pe cum aşî fi dorit, măcar şi numai la 
locul central al celor mai multe districte, ca 
din intuiţiune să cunosc în parte pe fiii cre
dincioşi de sub ascultarea acestui s. scaun 
archiepiscopesc : am cugetat în Domnul a fi 
oportun şi salutar, să vë rog, ca să osteniţi 
în cóce şi acum îmi saltă inima de bucurie 
vëdêndu-vë adunaţi, ca întru acésta vene-
randă corporaţiune a sinodului archidiecesan 
să am şi eu mângăerea de a vë vedé şi a 
vë cunósce şi a më bucura în Domnul de 
présenta Vostră. 

Că vóue mi-se cade, să vë mulţămesc 
şi cu graiu viu pentru tóte, câte împliniţi, 
fie după aşedăminte de la părinţii noştri, fie 
după dorinţa, ce v'am descoperit în bună 
înţelegere cu Prea Veneratul Capitul al bi
sericii nóstre Catedrale Mitropolitane. Recu
noscinţă vi-se cuvine ca celor ce cu zel apo
stolic „ispitiţi şi faceţi diagnosa morburilor 
celor de multe feluri ale sufletelor, ascultaţi 
plânsorile drepte ale ómenilor cu frica lui 
Dumnezeu, mie-mi împuţinaţi o parte din 
îngrijiri, ori de a bună samă ml-o uşuraţi 
cu ajutorul vostru, cu priveghiarea vostră, cu 
călătoriile, cu oetenelele, ba chiar şi cu pe-
riculele vóstre." *) 

II. Preste acestea de-a pururea më 

') Benedict al XIV. de Synod. Dioeces. Lib. 
I. cap. II. 2. 

gtrînge simţul sacru de gratitudine cfttră 
antecesorii de pie memorie; legilor, aşeză
mintelor şi statutelor acelora a procura va-
lóre, éta o datorinţă a mea dintre celea maî 
de frunte! Sciu bine, că de la vada dreptu
lui atîrnă şi auctoritatea archiereului ; înşUve 
sciţi, că nu este fericire fără ordine, nicî 
ordine statornică fără auctoritate constantă: 
dară esperinţa de tóte zilele ne învaţă, că 
pe cum se întîmpla şi airia, aşa şi în acésta 
archidiecesă dc Dumnezeu scutită multe din 
celea aşe4ate cu înţelepciune în Sinóde ori 
nu se observă de ajuns, ori de totul se dau 
uitării. 

Că dóra acésta este condiţiunea legiu
irilor omenesci, ca „legile să se abroge nu 
numai prin sufragiul legislatoriului, ci şi cu 
consensul tacit al tuturor prin desuetudine." ^ 
— De aceea este consult, ca aşedămintele 
legali prin consuetudine apriat să prindă 
rădăcină, că după cum învaţă Graţian: 
„Leges constituuntur, cum promulgantur, 
firmantur vero, cum moribus utentium appro-
bantur", 2) va să zică „legile se aşedă, când 
se promulgă, întărescu-ѳе, când trec în năra
vurile celor ce se folosesc de ele." Eră 
dacă socotim natura membrilor societăţii, 
pentru cari se croesc legile, vedem, că „sînt 
destui de aceia, pe cari şi numai cu moni-
ţiune îi îndupleci spre bine; sînt, pe cari la 
tóte ai, să-î îndrepţi prin precepte; sînt şi 
de aceia, pe cari cu pedepse ai, să-î tragi." 3) 

De aceea întru cât doresc, pe cum îmi 
este datorinţă, a procura valóre aşe4ămintelor 
şi statutelor archidiecesane, mi-se impune 
necesitatea a mijloci, ca toţi cel chemaţi a 
priveghia preste esecuţiunea preceptelor sa
lutare, în acelea cuprinse, să aibă acelea 
aşedăminte în prospetă memorie, să cunoscă 
de a mëruntul motivele întemeiate şi ineluc
tabile, pentru cari au fost acelea aşe4ăminte 
statorite, şi ast fel să fie destoinici cu uşu
rinţă a lumina şi pe alţii, ca amësurat acelor 
aşe4ăminte să-şi stîmpere dorinţele, să-şi di
regă faptele. 

III. Civilisaţiunea socială sub influin-
ţele unei auctorităţi viue se află în stadiul 
progresului. Cunosceţi din documente, ce era 
Blaşul, când în anul 1738 din clemenţa prea-
înaltă ajunse de fundaţiune perpetuă pentru 
dotaţiunea Episcopiei Făgăraşului; vë miraţi 
cu tot dreptul de puterea binefácetóre, carea 
într'un veac şi jumătate sciuse. să adaugă 
satului Blaş opidul Blaş chemat a fi reşe
dinţa mitropolitană şi în institutele sale hu
manitäre cu drept cuvînt lăudat ca isvor de 
lumină abundantă pentru fiii sfînteî nóstre 
biserici. 

Cultura, ce s'a reversât de aici, ca ori 
şi carea alta, îşi are de element constitutiv 
într'altele şi tradiţiunea, care fie privat, fie 
în public îşi trage înveţături din timpurile 
trecute, şi-şi află îndemn în lipsa, ce se simte, 
şi în folosul recunoscut al aşe4ămintelor, 
cari au să fie promovate. 

Veneratul Cler al episcopiei de odinioră 
a Făgăraşului încă-şi are parte însemnată în 
resultatele, cari le putem astăzi registra: 
conservă cu scumpătate multe din tradiţiunile 
moştenite de la părinţi ; aşedămintele de bună 
rînduelă fie aici în centru, fie pe la bisericile 
singuratice le-a legat de razimul tare şi 

') Iustinianus Imp. Libro 32 §. 1 ff. de legib. 
2 ) Can. 3 §. leges dist. 4. 
») Benedicti XIV. De Syn. Dioeces. L. I. c. 

II. 3. 

probat al disciplinei sacre canonice. Cu 
devotament rar s'a lipit de archiereiî sei şi 
toiagului blând al acelora plecându-se, auc
toritatea lor cea îndreptătore nici când nu 
o a socotit de pedecă, ce ar opri avîntul, 
ci mai vîrtos de condiţiune absolut necesară 
la progres. — Ba clerul acesta, măcar de a 
şi avut temeiuri destule în postulatele sale 
a ţînti la dotaţiune cuvenită: nici când nu 
a pregetat din lipsele sale a rupe parte şi 
pentru scopurile generali ale bisericii şi ale 
patriei. Spre zidirea mai grabnică a Mănă
stirii din Blaş în Sinodul din 26 ïanuariu 
1738 oferise Ven. Cler. 25.000 fl. de a plăti 
în cinci ani, nu dóra din prisosul venitelor 
sale preotesei, ci legătuindu-se a-şî vinde 
averile private. •) — Sub păstorirea Episco
pului Petru Paul Aron a contribuit fie care 
preot câte un galbin, ca să se zidescă şcolile 
„pe cum s'aü şi zidit în curtea episcopescă 
de la portă până în biserică un zid cu dóue 
contignaţiî". 2) în preţul dominiului din Cut, 
dimpreună cu tipografia, lăsată de zestre 
seminariului, de la Cler 8000 fl. s'aü adunat. 8) 
Sciut-a Clerul şi de legaturile gratitudinii, 
de câte ori se aflau în pericul tronul şi 
patria, Episcopul dimpreună cu tot clerul au 
inarmat scuadróne de husari întru serviţiul 
preaînalt. 4) Cchiar şi în zilele nóstre între 
împrejurări de tot diverse, Veneratului Cler 
avem în mare parte de a mulţămi colecta 
instituită pentru edificiul cel noü al gimna-
siului. 

într'aceea în era mai de aprópe acela-şî 
Venerat Cler, după ce sarcinile publice fiesce 
care cetăţan are să le porte după proporţi-
unea averilor, s'a vê4ut însu-şi avisât a se 
îngriji de ajutore, ca să potă corespunde 
aşteptărilor obicinuite a i-se formula din 
partea obştii creştinesc! 

Fundaţiuni prea generöse făcute de trei 
archierei antecesori, demni de recunoscinţă 
perpetuă, multe lipse suplinesc, dar indigin-
ţelor ivite nici pre departe nu sînt proporţionate. 

Scă4emîntul venitelor îndatinate pân'aei, 
mai de cu samă pe purtătorii oficiilor pro
topopesc! îi atinge în mod simţit ; dar întreg 
Clerul stă sub influinţa apesătore a jurstărilor 
schimbate: am judecat drept aceea mai de 
cu samă şi din acest îndemn a fi oportun, 
•ca adunându-ne în Sinod, să cercăm ceva 
espedient de provisiune. 

IV. Simţul creştinesc de datorinţă întru 
toţi cel ce se bucură de darurile spirituali 
ale bisericii desvoltă iubirea de ordine, şi 
ajută societatea creştinescă la prosperitate. 
Contrariul acestui simţ generos creştinesc 
este interesul privat; o societate regulată 
numai de interes devine prada egoismului, 
care se va încerca ordinamentul social a-1 
pleca spre binele propriu privat. 

Suferinţe grele avu biserica nostră de 
a îndura din acest îndemn al predominiului 
voinţei individuale asupra intereselor sociali; 
aşe4ămintele Sinodului general din 26 Mai 
an. 1739 arată, că părinţii au fost siliţi a 
cerca remedii întru paza immunităţil per-
sónelor eclesiastice. 

De atunci în cóce încă adese s'a în
cercat individualismul a pune pedeci eserci-
ţiului jurisdicţiunii sacre Archieresci: violen
ţele atentate erau apte de a turbura liniştea 

') ï. M. Moldovan Acte sinod. T. II. pag. 94, 
2 ) T. Cipariu Acte şi fragm. p. 109. 
8 ) 1. c. pag. 110. 
4 ) L. c. pag. 107. 
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credincioşilor, acelea violenţe ca provedinţa 
înţeleptă a le preveni este oficiul sacru pastoral 
al nostru al tuturor. Rîndul cel bun In bi
serică datori sîntem a-1 conserva, şi orî unde 
admoniţiunile părintesc! nn s'ar dovedi de 
ajuns, prin eserciţiul prompt al jurisdieţiunil 
sacre avem să aplicam remediile preve<|ute 
în SS. Canóne; prin acesta vom dovedi, că 
este auctoritate vină în s. biserică, a cărei 
aşedăminte nu se pot călca nepedepsit. 

Vor vedé credincioşii pe păstorii lor 
întărindu-se în paza aşedămintelor sacre, şi 
vor cunósce, că lauda numelui creştin şi fö
löseié aceluia aü influinţa binefăcetore pe 
cum preste societatea creştinescă, aşa şi preste 
familiile singuratice, căci cu Psalmintul vom 
puté striga: „Acesta este mângăerea mea 
întru nôcasul meu, că cuvîntul têu m'a viat." x) 

V. Atins-am acestea, Venerat Sinod, nu 
pentru că dór prin acestea s'ar esauria mo
tivele, din cari am crezut a vë ruga, să oste
niţi în cóce: ci pentru ca de acnm să vô 
împărtăşesc dorinţele inimii părintescl faţă 
de interesele celea mari ale s. biserici, cari 
întru asemenea mod au să fie scumpe şi 
sacre Veneratului Cler şi credinciosului popor. 

Daţi-mi voe, ca cu S. Apostol Paul 
să vë rog : „Iubiţii mei fraţi, fiţi tari neclătiţi, 
sporind întru lucrul Domnului pururea, sciind 
că şi ostenéla vostră nu este deşertă întru 
Domnul." *) 

Cu darul Domnului Nostru Isus Chri
stos, cu Iubirea lui Dumnezeu Tatăl, şi cu 
ajutoriul Spiritului Sfînt, sinodul archidiecesan 
de Alba ïulia şi Făgăraş îl declar de deschis. 

Discursul presidial de deschidere a fost 
primit de cătră membrii sinodali cu vii acla-
maţiuni şi însufleţite urări de „Să trăescă". 

Escelenţei Sale în numele cierului archi
diecesan i-a rëspuns vicariul Făgăraşului cu 
un călduros discurs de mulţămită şi fiescă 
bupunere. 

Presidiul pune la ordinea zilei punctul 
4 din programă, anume alegerea alor 4 notari 
sinodali. La propunerea Vicariulul Basiliu 
Batiu se proclamă de notari sinodali ïoun 
Hăţegan protopopul Dêrgeï, Dr. Victor 
Szmigelski profesor de s. teologie, George 
Bărbat, viceprotopopul Blaşulul şi Ilie Câmpean, 
parochul din Varviz. 

Constituit fiind sinodul, Escelenţa Sa 
propune, ér sinodul primesçe cu însufleţire 
trimiterea alor dóue telegrame omagiale 
Sfinţiei Sale Pontificelui Roman şi Maiestăţii 
Sale Apostolice regescï Fraucisc ïosif. Textul 
autentic al telegramelor acelora este: 

1. Eminentissimo Domino Mariano Car
dinali Rampolla Status secretario Roma. — 
Venerabilis Clerus archidioeceseos Albaju-
liensis et Fogarasensis in Synodum congre-
gatus, Beatissimo Patri Summo Pontifici Leoni 
XIII totius ecclesiae visibili capiti obsequium 
filiale exhibet, revereutiam sincerissimam offert, 
obedientiam canonicam prontetur, omnia 
fausta adprecatur. Una coelestium donorum 
auspicem Apostolicam de genu implorat be-
nedictionem. 

2. Maiestăţii Sale Sacratissime Cesaree 
şi Apostolice Regesei Francise losif I Impërat 
al Austriei şi Rege Apostolic al Ungariei 
Wien. — Veneratul cler al erchidiecesel de 
Alba lulia şi Făgăraş adunat In Sinod cu 
omagiu subdital présenta tributul fidelităţii 
Bale Maiestăţii Vóstre restauratorului hierar-

') Pealm СХѴШ. 
») I Corint. XV, 68. 

ehieî, şi patronului îndurător al Bisericii 
greco-catolice românesc!. Providenţa divină 
întru lungime de zile să Te trăescă! 

Amlndóué telegramele le subscriu in 
numele sinodului Escelenţa Sa archiepiscopul 
ca président şi protopopul Ioan Hăţegan in 
calitate de notar. 

După aceste urmeză raportul comişiunil 
verificatore prin referentul George Bărbat. 
Pe basa acestui raport se declară de membri 
verificaţi al Sinodului: 1 Canonicii Ioan M. 
Moldovan, Dr Ioan Raţ, Simeon P. Mateiü, 
ïosif Hossu, Gavrilă Pop, notariul capitular 
Dr. Augustin Bunea, ieroinonachul Damian 
Elie Domşa, Dr Victor Szmigelski, delegatul 
profesorilor de teologie, Ioan German, dele
gatul profesorilor de gimnasiü, George Mun
tean, delegatul profesorilor de la preparandie 
şi norme, vicarul Basiliü Raţiu, protopopul 
Ştefan Pop, protopopul Simeon Micu, adm. 
protopopesc Vasiliu Pop, viceprotopopul Si
meon Pop, adm. protopopesc Ioan Horşa, 
viceprotopopul George Băi bat, protopopul 
Ioan Moldovan diu Cătina, protopopul De-
metrin Cutean, protopopul Ioan Laslo, pro
topopul ïoun Hăţegan, viceprotopopul ïacob 
Macaveiu, viceprotopopul Aron Gerasim, vi
ceprotopopul Clemente Ralcu, viceprotopopul 
Artemeiu Codarcea, protopopul Nicolae So
lomon, viceprotopopul George Suciù, vice
protopopul Ştefan Câmpian, protopopul Ioan 
Moldovan din Mediaş, viceprotopopul Ioan 
Pop, protopopul Vasiliu Hossu, protopopul 
Benjamin Pop, viceprotopopul Macsimilian 
Codarcea, protopopul Petru Uilăcan, vicepro
topopul ïuliu Montani, protopopul Ale
sandru Dobrescu, protopopul ïoan V. Rusu, 
protopopul ïacob Lugoşan. 

Delegaţii verificaţi ai clerului rural sînt: 
Ioan Bunea pentru districtul Veneţia de jos, 
Alesandru Şerban pentru distr. Voila, Teodor 
Fodor pentru Aiud, Ludovic Luca pentru 
Alba lulia, Florian Petrán pentru Almas, 
George Boeriu pentru Arieş, ïosif Lita pentru 
Bia, ïuliu Nistor pentru Blaş, Petru Rus 
pentru Cătina, Demetriu Aron pentru Cichin-
deal, ïoan Pop pentru Cluş, Aurel Pop pentru 
Coşocna, ïoan Petrán pentru Dêrgea, Miron 
Dascăl pentru Dicio-Sân-Mărtin, Demetriu 
Metea pentru Ernot, Teodor Domşa pentru 
Fărăgău, Ilie Câmpian pentru Giurgeu, Romul 
S. Orbean pentru Ludoş, Vasile Fărcăşan 
pentru îndoi, Basiliu Scoian pentru Mediaş, 
Aurel Urzică pentru Moriaca, Vasiliu Salte-
lechi pentru Mureş, Petru Moldovan pentru 
Mureş-Uióra, ïoan Pantea pentru Pogăeeaua, 
Alesandru Ternă vean pentru Reghin. Alesandru 
Papiü pentru Roşia, ïoan Bitea pentru Sebeş, 
Teodor Coman pentru Sibiu, Alesandru Pop 
Romonţan pentru Turda, Ştefan Şandor pentru 
Trel-Scaune. Pe Ştefan Boeriu din Abăsfalva 
şi pe Alesandru Boeriu din Jacodul român 
Sinodul nu-I verifica, de óre ce pe cel dintâiu 
l-a delegat protopopul Alesandru Boeriu din 
OdorheiÜ, la ce n'a avut dreptul, erai doilea 
n'a fost ales în regulă. în fine Sinodul lea 
la cunoscinţă, că la şedinţele Sinodului va 
participa şi fiscul Consistoriulul archidiecesan 
In calitatea Sa ofieiosă de fisc, pentru ca 
s i potă fi Intru ajutoriul şi la îndemâna 
Escelenţei Sale Domnului Archiepiscop Pre
sident. 

După verificare presidiul notifică, cumcă 
viceprotopopul Odorheiuluî Alesandru Boeriu 
şi protopopul Sebeşului Alesandru Dobrescu 
şi-au legitimat absenţa. 

Urmeză enunţarea din partea presidiului 

a obiectelor, ce vor forma substratul lucrărilor 
sinodale. Apoi se purcede la alegerea celor 
trei comisiuni: administrativă, finanţiară şi 
culturală şcolară. 

De président al comisiuni! administrative 
se numesce Rsmul ï. M. Moldovan, ér de membri 
se aleg Ioan Rusu, Nicolae Solomon, Dr Augustin 
Bunea, Simeon Pop, ïoan Pop din Moriaca, 
Alesandru Têrnàvean şi ïoan Pop din Gilàu. 
Comiáiunii acesteia i-se asignézà spre studiare 
şi referare următorele obiecte: Regulament 
pentru şedinţele plenare ale sinodului archi
diecesan ; Informaţiuniie despre veneratul cler 
pe anul 1895, Raport despre activitatea pro
topopilor până în 31 Octobre 1896, a forurilor şi 
a advocaţilor ; Revisiunea duplicatelor matricu-
lare pe 1895; Raportul Veneratului Tribunal 
matrimonial de a II instanţă pentru archi-
diecesă; Subsidiul archidiecesan de 18.000 fl. 
pe auul 1896; Suplica sinodulului protopopesc 
al Giurgeului despre cantor!. 

De président al comisiunii finanţiare se 
numesce Rsmul Dr ïoan Raţiu, ér de membri 
se aleg ïoan Moldovan protopopul Catineï, 
Simeon Micu, ïuliu Montani, Vasiliu Pop 
adm. ppesc al Almaşulul, Petru Rusu din 
Chiciud, ïosif Lita şi Ioan Bunea. — Comi
siunii acesteia i-se asigueză spre studiare r 
Fondurile archidiecesane cu finea anului 1895 
administrate la cassa centrală archidiecesană 
şi cele la cassa statului; Raportul veneratului 
esactorat archidiecesan despre raţiunile bi
sericilor şi şcolelor pe 1895; Raportul re-
visorulu! archidiecesan despre contribuţiunile 
de stat şi comunale cu finea anului 1895; 
Normativ despre diurne şi spese de călătorie ; 
Normativ de tacse ale cancelariei mitropolitane ; 
Tacsele protopopescî după licenţa de cununie. 

De président al comisiunii culturale-
şcolare se numesce Rsmul ïosif Hossu, ér de 
membri se aleg: Gavrilă Pop canonic, Basiliu 
Raţiu vicar, Petru Uilăcan, George Muntean, 
ïoan German, Alesandru Papiu, Romul Orbean. 
Comisiunii acesteia i-se incredinţeză spre 
studiare: Proiect de statute pentru reuniunea 
de asigurare contra daunelor de foc; Statul 
şcolelor poporale cu finea anului 1895/6;. 
Raport despre preparandie, scólele normale 
şi scóla superiorii de fete din Blaş; Raport 
despre gimnasiul archiepiscopesc. 

După aceste se dă cetire ia dóue te
legrame de la ïosif Pep jude de curie şi 
Gregoriû Puşcar protopopul Betleanului, prin 
car! se felicită sinodul, şi pe cari sinodul le-
primesce cu cea mai vie plăcere. 

Cu aceste s'a închis prima şedinţă la 
IP/a óre între vii aclamări la adresa vene
ratului Cap al archidiecesel. 

Prânzul. 

La 1 oră d. a. membrii sinodului aű 
fost întruniţi la prânz la Escelenţa Sa ar
chiepiscopul. 

La prânz seriositatea de la masa verde 
s'a înlocuit prin o voe bună, motivată la tot 
caşul prin armonia cea bună, ce a domnit 
la prima şedinţă, şi prin Iubirea şi bunăvo
inţa, ce a dovedit-o faţă de toţi membrii si
nodului Escelenţa Sa. 

Animaţia a fost până la sfârşit ridicată. 
Primul toast l-a ridicat Escelenţa Sa 

în onórea Sfinţiei Sale Pontificelui Roman şi 
a Maiestăţii Sale Regelui Apostolic. Me
seni! toţi au ascultat stând în piciére cu
vintele însufleţite ale Iubitului archiereu şi 
au rëspuns en un întreit „Să trăescă" la 
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adresa Sfinţie! Sale Pontificelui Roman şi a 
Maiestăţii Sale Regelui Apostolic. 

Sentimentelor Clerului faţă de Escelenţa 
Sa Domnul archiepiscop le-a dat espresiune 
Rsmul Domn Vicar general loan M. Mol-
dovan, care a asigurat pe Escelenţa Sa de 
Iubirea nemărginită a clerului. Toţi membrii 
sinodali au primit cu însufleţire nespusă cu
vintele vicariulul general. în sănătatea vi-
cariului general a toastat protopopul Cutean, 
pentru membrii Capitululul Miron Dascăl. A 
mal toastat dl Acsente şi în fine Rsmul Ï. 
M. Moldovan a toastat întru sănătatea cle
rului rural. 

Şedinţa II. 

La orele 4 V2 d. a. s'a deschis a dóua 
şedinţă plenară a sinodului arcbidiecesan. 

La ordinea zilei a fost mal întâia re
gulamentul pentru desbaterile din şedinţele 
publice ale sinodului. Sinodul a primit re
gulamentul întocmai, atât în desbatere ge
nerală, cât şi în desbatere specială. 

După aceea s'a aşternut raportul ge
neral despre activitatea protopo;ilor până în 
31 Octobre n. 1896. Din acest raport si
nodul cu plăcere a constatat, că protopopii 
în general vorbind îşi îndeplinesc misiunea 
cu cea mai mare conscienţiositate, şi că tote 
trebile archidiecesei merg dună statute şi 
regulamentar. Asemenea s'a primit cu i lă~ 
cere şi raportul advocaţilor despre procesele 
bisericilor, şi s'a constatat, că tote afacerile 
procesuale îşi leau cursul normal, şi că in
teresele îuridice ale bisericilor sînt asigurate. 

Punctul din urmă al şedinţei a dóua a 
fost luarea decisiunil faţă de şedulele proto-
popescl. La acest punct s'a încins o discu-
siune vie şi îndelungată. în urmă sinodul 
a decis, ea şedulele protopopescî să se man-
ţină şi pentru viitor tot după modalitatea de 
până aici. 

Şedinţa s'a închis la orele 7 1 / 4 . 

Mercur! în 18 Novembre. 
Şedinţa 111. 

După celebrarea sfintei Liturgil în 
Biserica catedrală, la care au asistat membrii 
Veneratului Sinod, la 9 1 / 2 óre s'a deschis a 
treia şedinţă, fiind aclamat Escelenţa Sa la 
intrarea în sală cu aceea-şi căldură ca şi la 
şedinţele premergëtôre. 

La ordinea zilei a fost mal întâiu ra
portul comisiunii administrative privitor la 
adjutul regesc de 18.000 fl., pe care ministrul 
r. u. de culte l-a sistat şi face pendentă dis
tribuirea adjutulul de la aprobarea din a 
sa parte a listel, ce ï-o va présenta Consisto-
riul arcbidiecesan. — Cu cestiunea acesta 
forte importantă s'a petrecut aprópe întregă 
şedinţa III şi în sfârşit s'a decis, ca sinodul 
să îndrepte o scrisóre cătră ministrul de culte, 
în care să arete, că se identifică întru tote 
cu paşii, ce î-a făcut Consistoriul archiepisco-
pesc în causa acesta, şi să ceră esolvirea şi 
împărţirea adjutulul după norma de până 
aici. Tot o dată s'a decis a se mal înainta 
o representaţie la ministrul de culte, în care 
să fie recercat, ca şi sumele destinate din 
budget pentru desdaunarea clerului pentru 
perderile suferite prin legile politico-biseri
cescî să le dea la disposiţia liberă a Ordi-
nariatulni arcbidiecesan, după cum face cu 
alte biserici din ţară. 

A urmat la ordinea zilei fixarea diur
nelor pentru persónele bisericesc! esmise în 
călătorii şi misiuni oficióse. Prin asta s'a 

statorit un regnlament forte necesar, şi s'a 
întrodus uniformitate în locul nerînduelii de 
până acum. 

Şedinţa s'a închiat la 1 oră. 

Prânzul. 
La 2 óre Escelenţa Sa ér a întrunit la 

masa sa pe toţi membrii veneratului sinod 
arcbidiecesan. Animaţia a fost tot atât de 
înălţată ca şi în ziua primă, şi încă mai' 
Înălţată, pentru că membrii sinodal! s'au con
vins tot mal mult despre estraordinara pre
venire şi părintescă bunăvoinţă a Escelenţei 
Sale Domnului Mitropolit. 

Primul toast l-a ridicat Escelenţa Sa, 
de astă dată pentru membrii veneratului 
sinod, în special pentru membrii comisiunilor, 
cari trebue să folosescă şi timpul odihnei de 
nópte pentru a pregăti materialul şedinţelor 
plenare. 

Escelenţei Sale ï-a rëspuns profesorul 
loan German prin un călduros cuvînt. Au 
ma! toastat protopopul Nicolae Solomon forte 
mişcător tot pentru Escelenţa Sa şi Preave-
neratul Capitul, Dr. Vasilie Hossu fiscul con
sistorial pentru clerul arcbidiecesan, ïuliu 
Montani pentru secretarul mitropolitan şi ze
losul referent sinodal Dr Augustin Bunea, în 
sfârşit Ilie Câmpian pentru Rsmul loan M. 
Moldovan. 

Şedinţa IV. 
La orele 4 d. a. s'a deschis şedinţa a 

IV plenară a sinodului archidiecesan. După 
verificarea procesului verbal al şedinţei pre
mergëtôre se continuă discusiunea asupra 
normativului pentru diurnele şi taxele, ce 
pot să primescă persónele bisericesc! în co-
misiunl oficióse bisericesc!, primindu-se în 
fine normativul propus de comisiune după 
întroducerea mal multor modificări corëspun-
4étóre. 

Urmeză la ordinea zilei raportul comi
siunii fiinanţiare privitor la taxele cancelarie! 
mitropolitane. — Se decide a se susţine usul 
de până acum şi tot o dată Ia procsimul 
sinod a se face o propunere pentru reorgani-
sarea cancelariei mitropolitane. 

Tot comisiunea finanţiară referesce ra
portul esactorului archidiecesan despre raţiu
nile bisericesc!, din care se vede, în câte pa-
rochil mal sînt raţiuni restante şi încă ne
aprobate. Faţă de raţiunile restante sinodul 
decide a se trimite fiesce cărui protopop 
conspectul raţiunilor restante, ce să-l publice 
în proximul sinod protopopesc, punênd termin 
respectivilor preoţi şi curatori pentru a face 
raţiunile, şi dacă nu le-ar face, să trimită 
preste dînşil comisar, care să le facă pe 
cheltuéla lor, ér ţ e renitenţl să-î arete Con-
sistoriulul archidiecesan. şi în tote parochiile 
nesmintit să se porte ziar de cassă (n regulă. 

în fine se acordă concesiune de de
părtare domnilor Artemiu Codarcea, Ilie 
Câmpian şi Vasile Saltelechi. 

Şedinţa IV se închie la órele 8V4 sara. 

Joi în 19 Novembre. 
Dimineţa la órele 7 membrii sinodali 

au asistat la s. Liturgie celebrată în bise-
ca catedrală. 

După aceea la órele 9 s'au întrunit din 
nofi în reşedinţa mitropolitană la 

Şedinţa a V. 
Şedinţa se deschide la órele 9'30. După 

autenticarea protocolului şedinţei IV mal în
tâiu se acordă concediu de depărtare dom
nilor Clemente Raïcu şi Teodor Domşa. 

Urmeză raportul comisiunii finanţiare 
asnpra restanţelor de dare ale parochiilor. 
Sinodul Snsàrcinézâ esactoratul archidiecesan, 
eă arete protopopilor estrasul din restanţele 
dedări din districtele lor, să le dea in* 
viaţiunile de lipsă privitor la dările necom
petent plătite, ér protopopilor se lasă a 
stărui cu totă puterea pentru depurarea 
cât mal grabnică a tuturor restanţelor şi a 
arëta Consistoriulu! pe cei renitenţl 

Comisiunea finanţiară raporteză despre 
starea tuturor fondurilor cu finea anului 1895. 
Sinodul decide publicarea acestui conspect 
prin circular clerului întreg al archidiecesei. 

Raportorul comisiunii culturale-şcolare 
canonicul Gavrilă Pop raporteză despre sta
rea şcolilor poporale din archidiecesă. Din 
acest raport se vede, că în archidiecesă sint 
411 şcoli poporale, cari le frecuenteză 20,461 
ficior! şi 18,066 fete. 

Raportul comisiunii sinodul il iea spre 
sciinţă şi decide: a) ca după putinţă să se 
ştergă instituţiunea învăţătorilor ambulanţi; 
— b) se recomandă protopopilor, parodiilor 
şi senatelor şcolare a griji de ţinerea şcolelor 
de repetiţie; — c) unde sínt doi inveţătorî, 
să se aplice tot de una o înveţătore cualifi-
cată; — d) sinodul recomandă protopopilor 
a stărui, ca învăţătorii cualificaţl să stea cel 
puţin 3 an! într'o staţiune; — e) să se pună 
un pond mal mare pe pomărit, şi să se în-
giădescă cele neîngrădite; — f) unde nu 
sînt, se recomandă înfiinţarea de fonduri de 
cult districtuale; — g) se recomandă învë-
ţătorilor cultivarea stupărituluî. 

Directorul Muntean G. presintă raportul 
comisiunii şcolare despre starea preparandiei 
din Blaş. Institutul acesta a fost înfiinţat în 
anul 1865; până In 1881 a avut doue cursuri, 
de atunci are trei cursuri cu trei profesori 
ordinari. De presinte sînt inscris! cu totul 
118 elevi. Tot la acest institut învaţă ca 
privatiste şi candidatele de înveţătore. în 
anul acesta sint înscrise 19 eleve. — Şcola 
normală are 94 elevi. Şcola acesta e în 
legătură cu preparandia şi servesce şi de şcolă 
de pracsă. — Scóla de fete s'a înfiinţat la 
anul 1864 cu o singură înveţătore, la 1878 
s'au aplicat 2 înveţătore, la 1882 a avut 
trei înveţătore, ér la 1892 s'a ridicat la rangul 
de şcolă superioră împreunată cu internat, 
are 5 înveţătore şi 141 eleve. — Sinodul Iea 
spre sciinţă raportul comisiunii. 

M. O. D. b a n German aşterne raportul 
comisiunii şcolare despre gimnasiu. Numërul 
elevilor e 456. Faţă de anul 1895/6 numërul 
şcolarilor a scăr}ut eu 63, care scădere se 
esplică prin trecerea la preparandie, parte Ia 
meserii. Numërul ştipendiştilor e 50, al celor 
beneficiaţi cu pâne 180, 125 se află în in
ternatul de băeţî. Raportul se Iea spre sciinţă 
şi se decide a se susţine şi mal departe 
atâtea clase paralele, câte se vor afla de lipsă, 
ér îngrijirea de partea materială a gimnasiulu! 
se concrede şi mal departe Ordinariatulul 
mitropolitan. 

Şedinţa se închie la órele 130. 
Prânzul. 

Escelenţa Sa Domnul Archiepiscop şi 
Mitropolie a adunat la masa Sa şi a treia 
oră pe membrii veneratului Sinod şi a invitat 
de astă dată cu o prea gentilă atenţiune şi 
pe acei gremialişiî, cari au lucrat la materi
alul sinodului, anume pe notarul consistorial 
Aron Papiü şi pe profesorii de la facultatea 
teologică Dr Isidor Marcu şi Dr ïoan Sâm-' 
pălean. 
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La prânz a toastat Escelenţa Şa pentru 
Clerul archidiecesan, ïoan V. Rusu pentru 
Escelenţa Sa, Dr Augustin Bunea pentru lu
crarea rodnică a Clerului sub conducerea 
bunului archiepiscop, Alesandru Papiu pentru 
vicarul general loan M. Moldovan, ér 
Demetriu Metea tot pentru Escelenţa Sa 
Domnul mitropolit. 

Un incident interesant s'a petrecut la 
sfârşitul mesei. Escelenţa Sa, pentru caşul 
dacă şi Vineri ar mal fi şedinţe, invită pe 
membri şi pe ziua acesta la prânz. Firesce 
bunătatea archiereului a fost resplâtită cu 
însufleţite, urale, ér Vicarul general a obser
vat în glumă archiereului Iubit, că pe calea 
»cesta cu greu i-se vor spori juncil. 

Incidentul acesta îmi aduce a minte de 
sinodul icumenic din 1870. Discusiunea 
asupra dogmei infalibilităţii se întinsese din 
cale a fară. Atunci zise Piu IX de f. a. 
cătră o deputăţie de cardinali: „Nu sciu, sînt 
ori nu sînt infalibil, dar atâta sciu, că dacă 
se mai Întind lung discusiunile, apoi eu a 
bună samă falimentez." 

Şedinţa VI. 
Şedinţa se deschide la orele 430. După 

verificarea protocolului şedinţei premergetóre 
Escelenţa Sa dă cetire telegramei adresate 
Sinodului de cătră Eminenţa Sa Cardinalul 
secretar de stat Rampolla în numele Sfinţiei 
Sale Pontificelui Leo XIII. Textul tele
gramei e următoriul: 

Reverendissimo Domino Archiepiscopo 
Albajuliensi 

Ungheria—Balázsfalva. 
Beatissimus Pater observantiae Tuae 

Tuique Cleri fidelitatis testimoniura pergrate 
habuit et vobis universis apostolicam bene-
dictionem pergrate impertitur. 

Marianus Cardinalis Rampolla. 
Telegrama acesta sinodul o primesce cu 

profundăj reverinţă şi decide a o alătura la 
actele sinodale. 

Urmeză la ordine raportul comisiunil 
culturale despre reuniunea archidiecesană de 
asigurare în contra daunelor de foc. Sinodul 
primesce cu unanimitate proiectul de statute 
presentat de Preaveneratul Consister şi de
cide intrarea în vigóre a reuniunii cu înce
perea de la 1 Iulie 1897. 

Comisiunea administrativă prin Dr. Aug. 
Bunea raporteză despre cererea alor cinci 
protopopi, ca şi vëduvele protopopilor din 
oraşe mal mici să capete pensiune protopo-
pescă din fundaţiunea Şuluţană, é m u numai 
cele din oraşele indicate în literele fundaţio-
nale. Sinodul decide a străpune propunerea 
Directoriului fundaţiunil Şuluţane, care e 
singurul factor competent în cestiunea ad
ministrării numitei fundaţiunî. 

Acela-şî raportor presintă raportul Tri
bunalului matrimonial de a I I a instauţă pentru 
archidiecesă. Sinodul iea raportul spre sciinţă 
şi decide a publica clerului archidiecesan 
prin cercular o instrucţie referitóre la pro
cesele matrimoniale. 

Tot acela-şî raportor présenta suplica 
clerului din districtul Giurgeulul, în care se 
plânge, că nu au cantori şi sînt siliţi a ce
lebra oficiile bisericesci singuri fără cântări 
bisericesc!. Sinodul remite suplica distric
tului Giurgeu spre competentă resolvire 
Preaveneratulul Consistor archidiecesan. 

Acela-şî raportor présenta raportul pro
fesorilor Dr. Isidor Marcu şi Dr. ïoan Sâm-
păleau despre duplicatele matrieulare şi un 

regulament pentru ducerea matriculelor. Si
nodul iea raportul spre sciinţă şi decide ti
părirea instrucţiunii în formă de decret si
nodal cu puţine modificai I. în legătură se 
enunţă necesitatea de a se face în fiesce 
care parochie o conscripţie familiară sau no
minală a sufletelor. 

Tot Dr. Bunea raporteză o propunere 
alor 10 membri sinodali privitóre la îmbu
nătăţirea stării materiale a clerului rural. 
Sinodul decide faţă de propunerile acestea : 
1. Protopopii să stărueică, unde numai se 
póté, ca după porţiunile canonice parochiale 
să se plătescă darea din cassele bisericesc!, 
fără a perielita înse interesele bisericii. 2. 
Să li-se acorde preoţilor pentru manipularea 
fondurilor de bucate şi de vin ceva procente, 
unde curatoratul se va iu voi la acesta. 

Dr. Augustin Bunea referesce raportul 
fiscului consistorial despre informaţiunile cle
rului pe anul 1895. Raportul fiscului se 
iea spre sciinţă, ér propunerile lui se predau 
Veneratului Consistoriu archidiecesan spre 
competentă resolvare. 

La orele 6'45 lucrările siuodului fiind 
terminate, Escelenţa Sa intre aclamări Închide 
şedinţele Veneratului Sinod archidiecesan. 

Re\istă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

în 26 a c. înainte de a se deschide 
sesiunea casei de sus episcopatul catolic 
este convocat la o conferenţă. 

Tribunalul din Rózsahegy a condamnat 
pe preotul din Novotni în comitatul Árva 
la amendă de 400 corone pentru asi
stenţa pasivă la 4 căsătorii înainte de a 
se fi îndeplinit prescrisele art. de lege 
XXXI din 1894. 

Guvernul se laudă, că doresce pacea, 
desele codamnări ale preoţimiî înse pro-
beză chiar contrariul. 

R o m a . 
Se anunţă, că consistoriul secret se 

va ţine în 30 a c , eră cel public în 3 
Dec. Cardinalii Satolli, Iacobini, Agliardi, 
Ferrata şi Cretoni, carî dimpreună cu 
creândiî cardinali Prisco şi Pieroti vor 
primi în consistoriul public pălăria cardi-
naliţie, aü sosit deja în Roma. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Br. Bánffy vëdênd ţinuta energică 
a guvernului austriac şi a presei cislaitane 
în amestecul incompetent a semioficiosuluî 
unguresc „Nemzet" în afacerile interne 
ale Austriei, a şi alergat la Viena şi şî-a 
cerut scusele lăpedându-se şi el şi toţi 
miniştrii de cele cuprinse în „Nemzet". 

Partidul poporal s'a constituit ale-
gêndu-sï de président pe Molnár János. 

A u s t r i a . 
în şedinţa de Luni a parlamentului 

din Viena ablegaţi! Dr. Pattai şi Dr. 
Lueger au făcut propunere de urgenţă 
cu privire la abzicerea pactülului comer
cial şi a convenţiunii vamale cu Ungaria. 
Propunerea s'a primit. Ministrul de 
finanţe br. Glanz arëtând, că dacă nu 
s'ar abzice nici din o parte pactul în 
anul penultim al espirăriî lui, adecă în 
anul acesta, el tacite s'ar pro! ungi pe 

alţi 10 ani. Apoi a declarat, că gu
vernul nu are de cuget a se învoi la 
prelungirea pactului, ci îl va abzice 
apërând interesele Austriei la închiarea 
noului pact. 

R o m â n i a . 
Corpurile îegiuitore sînt convocate 

pe 27 a c. 
Partidul conservator a aranjat îd 

Bucuresci şi în Craiova meetingurî im-
punetóre, în cart purce<Jênd diu faptul 
catirisiriî mitropolitului Ghenadie foştii 
miniştri conservatori aü criticat aspra 
politica purtată de liberali. 

Convenţiunea consulară închiată între 
România şi Grecia e salutata cu bucurie 
de presa grecescă. La închiarea con
venţiunii a contribuit mult întreveuirea 
amicală a ministeriuluî de esterne din 
Viena. 

G e r m a n i a . 
în şedinţa de Luni a parlamentului 

imperial deputatul din centru Hompesch 
a interpelat cu privire la desvëlirile lui 
Bismarck. Cancelariul Hohenlohe a de
clarat, că referitor la pactul din 1887—* 
1890 atât Rusia, cât şi Germania s'a 
obligat la păstrarea secretului, deci nu 
dă lămuriri oficios. Raporturile actuale 
cu Rusia sînt mai bune, de cât pe 
timpul pactului. în sensul pactului Rusia 
rëmânea neutrală în caşul răsboiului dintre 
Germania şi Franţa, eră Germania rë
mânea neutrală, dacă Astro-Ungaria ar 
fi avut răsboiu cu Rusia. 

La interpelarea deputatului MunckeI 
în cestiunea duelului cancelariul Hohen
lohe a declarat, că chiar acum este în 
lucrare un regulament disciplinar militar, 
care prevede instituirea de tribunale de 
onóre, cari să complaneze diverginţele 
dintre ofiţeri şi să nu concéda duelul. 

I ta l ia . 
După multe negoţiări la 26 Oc

tobre s'a închiat pace între Italia şi Me-
nelic. în sensul acestei păci tractatul 
de Ucciali se abrogă, Etiopia se de
clară independenta, pâuă la delimitarea 
definitivă a confiniilor rëmâne în valóre 
statul quo ante cu linia confiniară Mareb-, 
Belesa-Muna. Italia se obligă, că din 
teritoriul sëu uu va ceda nimica alteï 
puteri, ci ceea de ce ar abzice, s'ar ad-
nexa la Etiopia. Prinsoneriî de răsboitt 
se elibereză din ambe părţile. Italia va 
avé să întorcă Abisiniei spesele avute 
cu întreţinerea prinsonerilor italian!. 

Pacea acesta, de şi e ruşinosă pentru 
Italia, totuşi e salutată cu bucurie de 
cătră poporul italian, care s'a săturat 
de atâtea jertfe în bani şi în sânge 
pentru colonii. 

N o u t ă ţ i 
Caşuri de morte. Ambrosia Aron paroch 

în Jidveiu din districtul protopopesc al Biel 
a repausat în 25 Septembre în anul ăf 
52-lea al vieţii şi al 3Q-lea al preoţiei sale»' 
— Georgia Pop preot al Suciagulul a re
pausat în 15 a c. în anul etăţii! al 53-lea 
ér al preoţiei al 33-lea. — Francise Muntean 
Giulan preot şi prof. norm. în pensiune din 
Blaş a repausat în 20 a c. în anul al 76-lea 
al etăţii şi al 49-lea al preoţiei. 

în vecî amintirea lor! 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Jertfa creştinilor. 

Comentar al Liturgiilor ЫвегіоіІ greceecL 
(Continuare.! 

Jertfa de pe cruce împlinirea jertfelor L. V. 
In jertfa de pe crace şî-au găsit împlinirea tote momen

tele jertfelor sângerose ale L. V. Pentru ca să ne convingem de
spre acésta, vom considera aci tete momentele acelea pe rînd: 

1. Impunerea manilor. Am arëtat maï la deal, că în jert
fele sângerose ale L. V. omul acela, care aducea jertfa, impunea 
animalului de jertfă manile şi cu impunerea acesta a manilor îm
preuna şi o mărturisire a pëcatelor. Tot acolo am arëtat, că impu
nerea aceea a manilor era un simbol, care voia să esprime, că 
omul, cel ce aduce jertfa, străpune pëcatul sëu şi vina lui pe 
animalul de jertfă, şi că aceea-şi impunere a manilor voia să fie 
şi o motivare învederată a junghiâriî, ce urma, şi care avea să 
se socotéscà de suferire vicară a morţii, de satisfacţie vicară. 

Se nasce acum întrebarea, dacă în jertfa lui Christos de pe 
crace s'a împlinit substituirea acésta? 

„Christos pe noi ne-a rëscumpërat din blăstemul legii, făceii-
du-se pentru noî blăstem" (Gal. 3, 13). Dacă pe un nevinovat " 
zace blăstemul acela, care se rostise asupra nostră, şi dacă din 
causa, că nevinovatul acela a purtat blăstemul acesta, noi am 
scăpat de el, atunci se pote zice cu drept cuvînt, că nevinovatul 
acela pentru noî a purtat blăstemul, care l-a purtat. Şi dacă acela, 
care nu a făcut pëcat şi prin urmare nici nu e vrednic de pedepsă 
pëcatului, adecă de mórte, ci din contră „nu s'a făcut după legea 
poruncii celei trupeşei, ci după puterea vieţii celei nestricăciose" 
(Evr. 7, 16), totuşî móré cu mórtea cea mai amară, şi o face 
acésta a nume cu intenţia de a scăpa pe aceia, cari „cu frica 
morţii în totă viaţa erau supuşi robiei" (Evr. 2, 15), atunci se 
pote zice, că el a gustat „mórte pentru toţi" (Evr. 2, 9). 

Dar paharul acela al mâniei dumnezeescl, care era partea 
nostră, Christos a trebuit să-1 golescă numai de aceea, pedepsă, 
ce ne aştepta pe noi, a trebuit să o rabde el numai de aceea, 
pentru că el a luat asupră-şi în chip vicarial, ceea ce e 
causa acelei mânii şi pedepse, adecă pëcatul nostru şi vina nostră. 
Dacă avem îu aintea ochilor esplicarea, ce am dat-o impunerii 
manilor din jertfele L. V., şi dacă cuprindem bine sensul profeţiei 
lui Isaie din c. 53 şi pe cel al cuvintelor lui ïoan Botezâtoriul : 
„Éta mielul lui Dumnezeu, cel ce ridică pëcatul lumii" (ïo. 1, 29), 
atunci de loc nu ne vom mal îndoi despre aceea, că pe Dumnez< u-
Omul cel fără de pëcat s'a străpus nu numai pedépsa, ci şi pë
catul lumii. Asta o dovedesc mal întâia cuvintele Apostolului de 
la II Cor. 5, 21 : „Că pe cel ce nu a cunoscut pëcatul, pentru noi 
pëcat l-a făcut, ca noi să ne facem dreptatea lui Dumnezeu întru 
dînsul." Eră la Rom. 8, 3 zice acela-şî Apostol: „Ce era cu ne
putinţă legii, Dumnezeu pe Fiul sëu trimiţând întru asemënarea 
trupului pëcatului a sevârşit, şi de pëcat a osindit pëcatul în trup." 
Dacă în trupul lui Christos s'a osîndit pëcatul, atunci nu sufere 
îndoelă, că acest pëcat al lumii a trecut în óre care chip pe 
Christos cel fără de pëcat. Mai de parte cetim la Evr. 9, 28: 
„Christos o dată fiind jertfit, ca să ridice pëcatele multora, a dóua 
oră făr de pëcat se va arëta celor ce-1 aşteptă pe el spre mân
tuire." Aci se pune în prospect, că Christos la a dóua venire a 
ea în lume se va înfăţişa ca judecătoria „făr de pëcat", din ce 
se vede convieţia s. Apostol Paul despre aceea, că Christos cu 
prilejul venirii sale celei dintâiu, de şi era făr de pëcat 
personal, totuşî nu a fost „făr de pëcat", ci a fost însăr
cinat cu pëcate, anume cu „pëcatul lumii", care l-a luat asu-
prâ-şî. S. Petru încă ne spune la I. 2, 24, că Christos „рё-
catele nóstre însu-şi le-a ridicat în trupul seu pe lemn, ca din 
pëcate scăpând să vieţuim cu dreptate, cu a căruia rane v'aţi vin
decat". Mai marele Apostolilor, fără îndoelă avênd îu aintea 
ochilor profeţia lui Isaie din c. 53, îşi représenta deci pe Chri-
fltos ca pe purtătoriul pëcatelor ómenilor, ca pe acel miel de jertfă 
*care portă „pëcatul lumii". Ast fel nu sufere deci îndoelă, că 

Christos a luat asupră-şî în chip vicarial nu numai pedépsa nóstrá( 

ci şi causa el, adecă pëcatul nostru şi vina nostră. 
Fireece că este şi va rëmâné o taină modul, sensul şi esten' 

siunea, în care pëcatele ómenilor s'au transpus pe Christos. îfl 
tocmai pe cum întreg raportul lui Christos cu némul omenesc e 
misterios, în tocmai aşa de misterios e şi raportul lui personal cu pë
catele nóstre. Numai atâta putem şi trebue să susţinem deja a 
priori, că pëcatele nóstre, cari zac ca o sarcină pe Christos, ml 
l-au inficiat persona, că pëcatul nostru pentru el nu s'a făcut habit 
personal. De altmintrea procesele cele îngrozitore, cari s'au pe* 
trecut în sufletul lui Christos pe muntele măslinilor şi mal apoi 
pe muntele căpăţinel, ne spun în chipul cel mai elocuent, cât de 
adânc de intern s'a făcut lui Christos pëcatul nostru, şi cât de 
grozav de îmbrâncitore i-a fost sarcina acestui pëcat. 

Nu sufere îndoelă, că Christos a purtat ca jertfă în chip vi* 
cariai pëcatul, vina şi pedépsa omenimil. Dar ast fel e apoi do* 
vedit сц.0 cale, că impunerea manilor rînduită în jertfele L. V. şi-a 
găsit împlinirea in jertfa lui Christos. Se mai pote ivi aci numai în
trebarea, când s'au impus jertfei L. N. mânilè, cu alte cuvinte 
când s'a sevârşit transpunerea pëcatului, vinei şi pedepsei ome-
nimil pe Christos? Credem, că acésta s'a întîmplat deja în clipa 
întromeniriî. Atunci s'a împlinit adecă, ceea ce zice Apostolul la 
Evr. 2, 14: „Deci dacă s'au făcut pruncii (omenii înălţaţi la adop
ţiunea dumnezeescă) părtaşi trupului şi sângelui, şi acela-şî (СЬги 
stos) s'a împărtăşit acelora-şî (trupului şi sângelui), ca prin mórte 
să surpe pe cel ce are stăpânia morţii, adecă pe diavolul, şi să 
scape pe aceia, cari cu frica morţii în totă viaţa erau supuşi ro* 
biei." în înţelesul acestor cuvinte ale Apostolului Fiul lui Dum-1 

nezetí, Cuvîntul Tatălui şi-a însuşit natura omenescă, a întiat în 
comuniunea némuluï nostru cu intenţia, ca el unul din noi fiind şt 
în locul nostru să lea asupră-şî pedépsa de mórte şi printr'insa 
să ne scotă din puterea morţii şi a diavolului, carea e robia pë
catului. Aşa dar cel puţin în înţelesul acestei intenţii a fost el 
dedicat morţii vicariale deja cu prilejul întromeniriî sale, şi deja 
atunci a luat el" asupră-şî pëcatele omenimil, a căror pedepsă a 
fost apoi mórtea lui de pe crace. Dacă pëcatul nu ar fi zăcut pe 
Duranezeu-Omul deja din clipa întromeniriî lui, atunci el nu ar fl 
trebuit să între în lume aşa de nebăgat în samă, să se nască 
într'un staul, să fie urgisit şi persecutat de mórte deja în pruacia 
sa cea mal fragedă. — Tot acela-şî Apostol zice la Rom. 8, 3 ' 
că Dumnezeu a trimis pe Fiul sëu „întru asemënarea trupului 
pëcatului", adecă într'un trup, care era supus tuturor umilirilor, 
nëcasurilor şi slăbiciunilor, cari omenii le-au meritat prin pëcat 
Dar Christos de altă parte personalminte avea sfinţenia absolută 
şi de aceea deja din momentul cel dintâiu al întrupării sale ai 
fi avut drept la o omenire clarificată. De aceea el dintru în-< 
ceput a putut să aibă „trupul pëcatului" numai din causa, că deja 
din clipa intrării lui în némul omenesc zăcea pe el pëcatul 
acestui neam. Şi aşa dar putem zice, că impunerea manilor pe 
jertfa L. N. s'a întîmplat în momentul întromeniriî lui Christos, 
în momentul, în care a zis el cătră Tatăl seu cel ceresc: „Că 
jertfa şi aducerea şi arderile de tot şi pentru pëcat nu le-ai voit, 
nici al poftit, cele ce se aduc după lege. Éta vin, ca să fac* 
Dumnezeule, voea ta" (Evr. 10, 8 ur.). 

Şi pentru ca să nu părăsim simbolul, prin care în jertfele 
L. V. se însemna transpunerea păcatului, vinei şi pedepsei, în
trebăm acum, cine a sevârşit în jertfa L. N. impunerea manilor ? 
în L V. o sevâr^ia acela, care aducea jertfa, acela, care se în* 
făţişa la sanctuariü dornic de a găsi împăcarea cu Dumnezeu. 
El substituia şie-şi animalul de jertfă. Ér în L. N. se substitue 
în locul altora Christos, cel ce e jertfitoriu şi jertfă de o dată. El 
aducênd jertfa sa, ca représentant al întregii omenim! pecătose şi 
dornice de împăcare, şî-a impus manile şie-şî, nevinovatului miel, 
care ridică pëcatul lumii. Căci şi în L. V. în ziua împăcării, 
când se aducea jertfă pentru pëcatele poporului întreg, archiereul 
era acela, care ca représentant ai poporalul întreg impunea ani* 
malului de jerfă manile. 

(Va urma.) 
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Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

„Da, Quinte al meu!" zise unul cătră 
cel încununat, „nu e frumos de Ia Fortuna, 
că ea ni-te răpesce aşa de curênd. Numaî 
1er! te-al rentors a casă de pe mările de 
din colo de columne. Dór încă nici nu te-aî 
putut deda a păşi pe uscat." 

„Pe Castor!" zise altul, care părea a 
fi gustat puţintel prea mult vin, „când óre 
cine are să jóre credinţă unei femei, înce
taţi cu tânguirea. Quintul nostru va numaî 
să recucerescă, ceea ce a perdut azî nópte. 
Cubii purtaţi de valuri nu sînt asemenea 
celor de pe uscat, — aşa e, Quinte?" 

„Nu certa Fortuna !" zise un al treilea. 
„Ea nu e orbă, nici capriţiosă. Deja la An-
ţium a împărtăşit ea pe Ariiul nostru în fa
vorul seu, şi pe mare petrece ea lângă el 
şi-I ţine cârma. De şi ni-1 îea din când în 
când din cercul nostru, dar tot ea ni-1 şi 
readuce tot de una cu învingeri nóue." 

„Grecii sînt, ceî ce ni-1 duc tot de una," 
se mestecă altul în vorbă. „Pe el să-! în
vinuim, ér nu pe zeî. între neguţătorii am 
uitat a ne lupta." 

într'aceea societatea păşi prin portă şi 
îeşi a fară pe îezătură. Golful cel frumos 
ge întindea înaintea lor sclipind în lumina 
sorelnî de dimineţă. Murmurul valurilor 
suna bêtrânulu! marinarul ca o salutare. El 
resuflă adânc, ca şi cum mirosul ape! î-ar 
fi mal plăcut, de cât mirosul de nardă. 

„Darurile mele le-am adus în Preneste, 
nu în Antium, — şi vedeţi, vîntul suflă de 
cătră apus. Mulţămită ţie, Fortuno, mama 
mea bnnă." 

Amicii luî repeţiră toţi esclamarea lui, 
şi sclavii mişcară torţele de-asupra capetelor. 

„Vine! Colo vine!" zise mai de parte 
aretând spre o galeră, ce se apropia de locul 
de debarcare. „Are dór lipsă un marinariu 
de o altă stăpână ? Mal frumosă e Lucreţia 
ta, Caie?" 

El privia la naea, ce se apropia şi era 
fala lui. Pe catartul ei se umfla o vîntrea 
albă, şi vîslele se plecau şi se ridicau, o 
clipă remaseră nemişcate, apoî se cufundară 
eră în apă, ca loviturile de aripi şi în tactul 
cel mai perfect. 

„Da! Onóre zeilor!" zise serbătoresce, 
cu ochii aţintiţi asupra năiî. „Ei ne îmbie 
prilejurile, şi a nostră e vina, dacă no! nu 
le folosim. Şi ce privesce pe Greci, scumpul 
meu Lentul, îţi uiţi, că piraţii, împotriva că
rora purced eu acuma, ca să-î pedepsesc, 
sînt Greci. O învingere asupra lor ajunge 
mai mult de cât o sută de învingeri asupra 
Africanilor." 

„Aşa dară calea ta duce în Marea 
Egeică?" 

Ochii marinarinluî odihniaű încă tot 
asupra năiî. 

„Câtă graţie! Ce libertate a mişcă
rilor! O pasere nu alunecă mai fără de 
grije deasupra înşelătorelor valuri. Pri
vesce!" zise, şi întorcêndu-se continuă : „Iertă, 
Lentule al meu ! Da, eu pornesc întru adevër 
cătră Marea Egeică; şi fiind că plecarea 
mea :este iminentă, vóue vë împărtăşesc mo
tivul, — numai să remână lncrul între noi! 
N'aşi voi, ca voî să faceţi imputări 
dnumvirului, când îl veţi întîlni mai de 

aprópe. Ei îmî este prietin. Negoţul dintre 
Grecia şi Alexandria nu e mai neînsemnat 
ca cel dintre Roma şi Alexandria. Er în 
acea parte a pămîntului poporul şî-a uitat, 
să ţină serbătorea Cerealelor, şi Triptolemos 
le-a resplătit uitarea asta cu un seceriş, care 
abia e vrednic de a-1 etrînge. Nu sufere 
îndoéla, că acolo eomerciul a crescut aşa de 
tare, cât el nu póté admite întrerumpere 
nici măcar de o zi. Póté aţi audU şi de
spre piraţii din Chersones, car! s'au rîneuibat 
în Marea Euxinus. Pe Bac, omeni mai în
drăzneţi de cât aceştia nu sînt nicăiri! îeri 
a sosit la Roma vestea, că eî au vîslat cu 
o flotă prin Bosfor, au cufundat galerele la 
Bizanţ şi la Chalcedon, au trecut preste Pro-
pontis şi acum, tot însetaţi de pradă, fac 
nesigură Marea Egeică. Comercianţii de bu
cate, ale căror năi comunică în partea rë-
săritenă a Mării Mediterane, sînt înspăî-
mîntaţî. EI au fost în audienţă chiar la 
împëratul; din Ravena pornesce încă azi o 
flotă de o sută de galere, şi din Misenum," 
— aci se opri, ca şi cum ar fi voit, să tre-
zescă curiositatea prietinilor sei, — „încă una." 

„Norocosule! Noi îţi gratulăm!" 
„Preferirea e presemnul înaintării! Te 

felicităm ca duumvir! Mai puţin nu ţeaşteptă!" 
„Quintus Arrius duumvir sună mai bine 

de cât Quintus Arrius tribun." 
în acest chip îl grămădiau cu gra

tulări. 
„Eil më bucur împreună cu ceialalţi," 

zise prietinul învinoşat, „me bucur forte ! înse 
trebue să fim practici, duumvire, şi mai în
ainte de ce aşi sei, dacă înaintarea îţi va 
împărtăşi cunoscinţă mai bună a cubilor, 
până atunci nu-mi pot forma o părere, că 
óre zeii îţi vor binele în afacerea acesta." 

„Mulţămese, mulţămesc din inimă!" 
rëspunse Arriü îndreptându-se de-o dată cătră 
toţi. „De cum va aţi avé felinare, atunci 
aşi zice, că sînteţi auguri. Perpol! eu merg 
mai de parte şi vë dovedesc, ce ghicitori 
minunaţi sînteţi voi! Priviţi şi cetiţi aci!" 

Din creţele togei sale scóse un volum 
de papir şi li-1 întinse zicênd: 

„Am primit-o a sară pe timpul cinei 
— de la Seian." 

Acest nume era deja pe atuncia mare 
în lumea romană. El încă nu era pëtat de 
ocara de mai târziu. 

„Seian!" esclamară cu toţii şi se îm
bulziră, ca să cetescă, ceea ce a scris ma
rele ministru: 

„Seian lui Ceciliu Ruf, duumvir. 
Roma la 20 Septembre. 

împëratul a primit raport bun despre 
tribunul Quint Arriü. Cu deosebire a audiï 
despre eroismul, ce 1-a dovedit în apele apu-
sane, — şi de acea dispune, ca numitul 
Quint numaî de cât să pornescă în resărit. 

Ma! de parte dispune împëratul, ca să 
se gate o sută de trireme aşa, ca ele fără 
amânare să pornescă în contra piraţilor, cari 
s'au arëtat în Marea Egeică, pe cum şi ca 
Quint să se rînduescă spre a lua asupră-şi 
comanda preste flota acésta. 

Amënuntele se lasă în bună ehibzuéla 
ta, Cecilie. 

Afacerea este urgentă, pe cum vei vedé 
din raporturile, ce sînt alăturate aici, spre 
informarea ta şi a lui Quint. 

Seian." 
Arriü nu prea băgă de samă la cetirea 

epistolei. Cu cât galera se apropia mai tare, 
cu atât îi lega mal tare atenţiunea. El o 

esami na cn privire aprópe însufleţită. Acum 
fâlfăi el un corn al togei sale în aer. Ca 
rëspuns la acest signal se înălţă naea pe 
amplustru saü pe sfârşitul cel în forma unul 
ventraiu al povuluî o flamură; apoî la balu
strade apărură matrosî şi se suiră pe funii 
la deal până la vîntrele şi le adunară. 
Ciocul năiî se învîrti, loviturile vîslelor se 
Iuţiră, şi naea lunecă cu totă repejunea în 
direcţie oblă spre Arriü şi spre prietinii lui. 
Arriü privia eu satisfacţie la manevrarea 
acésta. îuţimea, cu care asculta naea de 
vîslă, şi constanţa, cu care îşi păzia ea di
recţia cursului, eraü de importanţă mare 
pentru espediţia navală, ce avea să urmeze. 

„Pe nimfe!" esclamă unul din prietini 
restituind volumul de papir, „nu avem să 
gratulăm mal mult amicului nostru la mă
rime viitóro, — el e deja mare! Gloria luî 
va puté numai să potenţeze Iubirea nostră 
faţă cu el! Mai ai óre ce, să ne împârtă-
şescî." 

„Ba!" rëspunse Arriü. „Ceea ce aţî 
audit acum despre afacerea asta, în Roma 
e deja lucru vechia, mai ales în palat şi 
în for. Duumvirul înse e discret. îndru
mările mai de aprópe : ce să sevârşesc, unde 
voiü da de flota mea, acestea tóte le voia 
afla numai colo pe nae, unde më aşteptă un 
ordin sigilat. Dar de cum va aveţi de gând, 
să jertfiţi astăzi pe altare, atunci rugaţi-vS 
zeilor pentru un amic al vostru, care vîs-
leză óre unde călătorind cătră Sicilia. Dar 
éta se apropie şi în dată va fi lângă ţerm !" 
zise el îndreptându-şi ochii spre galeră. 
„Comandanţii ei më intereseză, de óre ce cu 
ei am, să vîslez şi să lupt. Nu e lucru uşor 
a se apropia cu naea de un ţerm ca acesta. 
Să privim deci, cum o vor face, căci aşa 
né vom puté forma judecată despre iste
ţimea lor!" 

„Cum! Aşa dar încă nu cunosc! naea?" 
„Acuma o vëd prima data şi încă nu 

sciu, dacă voiu da pe ea de vre un cu
noscut." 

„Póté să fie avantajos un luncru ca 
acesta ?" 

„Nu are de a face. Marinarii iute fac 
cunoscinţă. în periclul cel fără de veste 
se stîrnesce uşor iubirea în tocmai ca şi ura." 

Galera se ţinea de clasa aşa numitelor 
năi liburnice, — ea era lungă, ângustă, 
adâncă şi menită spre manevrare repede. —• 
Avea un cioc ascuţit, de care apa spume
gând şi lucind se tăia în dóue. Partea luî 
din ainte cea elegantă se înălţa cu un stat 
de om preste podul de la mijloc şi de amîn-
douë laturile era împodobită cu Tritoni, cari 
suflau în scoici. Din ainte la talpă, înăl-
ţându-se din apă, era rostrul sau ciocul, un 
aparat de lemn tare şi ferecat, care în bă
tălie avèa să servescă de berbece. De de-
subtul brîului erau în trei şire deschidë-
turile, — fiesce care acoperită cu câte un 
capac de pele de bou, — în cari se mânau 
vîslele, câte şese zeci de fiesce care lăture. 
De împodobire serviau asemenea şi caduceiï 
sau toegele cele ce erau aplicate la partea 
de din ainte cea înaltă a năiî. 

Dóue funii puternice, cari se întindeau 
cruciş preste podul năiî, vëdiau numërul an-
ghirelor aşedate pe podul de din ainte. 

întocmirea cea simplă a podului do-
vedia, că ostăşimea năiî se încredea maî 
vîrtos în vîsle. între podul din ainte şi 
între cel mijlociu era un catarg care-1 ţineau 
mai multe funii întărite de balustrade. Gar-* 
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fútura întregă de funii se mărginia la atâta, 
eât era de lipsă pentru ţinerea unei vergi 
şi a unei vîntrele pătrate. 

A fară de matrosil, cel ce strîneerâ 
vîntreaua şi şedeau încă şi acum pe varga, 
bărbaţii de pe lezătură mal vedeau numai 
pe un om pe nae. El sta pe pod din ainte 
Intrarmat cu coif şi cu acut. Cele o sută 
doue zeci de vîsle de stejar, cari în urma 
atingerii lor neîncetate cu apa şi în a apelării 
lor cu cbisar erau albe ca zăpada, se ri
dicau şi se afundau pare că mişcate de o 
singură mână şi mânau galera Înainte cu o 
îuţelă, curea s'ar fi putut mesura cu cea a 
vaporëlor de astăzi. 

Cu repejune aşa de mare şi la părere 
cu îndrăznelă aşa de orbă venia naea spre 
uscat, în cât amicii tribunului cel necuno-
ecëtorï de arta nautică eraű cuprinşi de în-
grijare. Fără de veste ridică omul cel de 
pe podul năil mâna sa cu un gest strania. 
Atuncî se înălţară de o dată tote vîslele, 
se opriră pe o clipă în aer, ér apoi se cu
fundară vertical în apă. Acesta spumega 
şi sfîrăia în jurul năil. Galera se cutremură 
în tote încbiăturile sale şi se opri ca tresă
rind de o spaimă fără de veste, O altă 
mişcare a mânii, şi vîslele eră se înălţară, 
lunecară apoi pe de-asupra luciului şi se 
cufundară din nou în apă, dar acum cele 
din laturea drépta cufundându-se spre partea 
din apoi a corăbiei o mânau înainte, pe 
când cele din laturea stînga cufundându-se 
epre partea dinainte a năil o opriau. De 
trei ori se luptară cele dóue şire de vîsle 
una împotriva celei alalte. Naea se învîrti 
ca în jurul unei osiî. Apoi se lipi încet şi 
lin cu laturea de lezătură. 

în urma acestei manevrări întregă 
partea din apoi a năil cu tóté podóbele sale 
se îmbiă vederii celor de pe lezătură: Tri
toni asemenea celor din fruntea năil; nu
mele eî esprimat cu litere înalte; cârma, ri-
dicătura, pe care şedea cârmaciul, o figură 
imposantă în armatură deplină, cu mâna pe 
o funie, şi aplustrul cel înalt, cioplit frumos 
şi aurit, care se înălţa preste cârmaciu ase-
asemenea unei frunze mari şi dungate tare. 

în vremea întorsëturii resună un signal 
scurt şi ascuţit de trimbiţă, şi din coridórele 
laterale grăbiră ostaşii a fară, toţî în ar
matură impunëtore, cu coifuri de alamă şi 
cu scuturi şi lănci luciite. în vreme ce 
ostaşii se postară în cete ca gata de luptă, 
matrosiî cel curăţel se urcară pe funii la 
deal şi se postară de-a lungul vergel. Ofi
ţerii şi musicanţil încă îşi cuprinseră locul, 
într'aceea nu se audia nici o strigare şi nici 
un sgomot de prisos. Când vîslele atinseră 
lezătură, de pe podul cârmaciului împinseră 
nisce matrosî o punte până pe uscat. în 
clipa acésta tribunul se întorse cătră prie
tinii sei şi le zise cu o seriositate, pe cum 
nu le-o arëtase mai înainte: 

„Acuma më chemă serviţiul, amicii mei!" 
Luă de pe capul seu cununa de dafin 

şi o dădu jucătoriulul în cubî. 
„Primesce tu acesta cunună, favoritule 

al cubilor!" zise el. „La cas dacă më voiu 
rentórce, voiu cerca, să-mi redobîndesc se-
sterţiile. De cum va nu voiu învinge, atunci 
nici nu më voiu mal întorce. Cununa o 
acaţă în atriul teu." 

Pe rînd îmbrăţişa pe amicii sei şi-I 
sărută de rëmas bun. 

U N I R E A 

„Zeii să călătorescă cu tine, Quinte!" 
ziseră el. 

„RemâneţI fericiţi!" rëspunse el. 
Pe sclavii, cel ce plecau torţele, Încă-I 

salută cu o mişcare de mână. Apoi porni 
spre naea, ce-1 aştepta şi cu ostăşimea în
şirată, cu lucirea coifurilor, scuturilor şi lăn
cilor oferia o privelişte frumosă. Când puse 
piciorul pe punte, resunară trimbiţele, şi de-a
supra aplustrulul se înălţă vexillum pur
pureum, flamura admiralului. 

I. 

Galera romană. 
Tribunul sta pe podul cârmaciului ţi-

nênd în mână îndrumarea deschisă a duum-
viruluî şi zise cătră hortator sau mal ma
rele vîslaşilor: 

„Câţi omeni a l?" 
„Dóue sute cinci zeci şi doi vîslaşl şi 

zece reserviştî." 
„Câte schimbări? 
„Opt zeci şi patru." 
„Şi cum le întocmeecl?" 
„Tot la dóue óre." 
Tribunul se gândi o clipă. 
„Serviţiul e prea încordat! îl voiu 

schimba, dară acuma încă nu. Vîslaşiî acum 
nu au să odihnescă nici ziuá nici nóptea." 

Apoi se întorse cătră maestrul vîn-
trelelor: 

„Vîntul e favorabil. Ajută vîslaşilor 
cu vîntreaua." 

Când aceşti doi bărbaţi se depărtară, 
ca să împlinescă poruncile, el agrăi pe câr
maciul prim: 

„De când servesc!? 
„De trei zeci şi doi ani." 
„în cari mări al umblat maî vîrtos?" 
„între Roma şi între Orient." 
„Eşti omul.tmeu!" 
Tribunul aruncă o privire pe îndru

mările sale. 
„Pe la capul de Componella vom lua 

cursul spre Messina, de acolo maî de parte 
de-a lungul tërmuluï Calabriel, până vom 
avé de-a stînga Melito, apoi — cunosc! ste
lele, cari stăpânesc Marea Ionică?" 

„Le cunosc bine." 
„De la Melito cursul ne va fi spre re

sărit până la Cythera. Dacă aşa vor voi 
zeii, vom arunca .anghira numai în sinul de 
Antemona. Misiunea e grabnică. Eu contez 
la tine." 

Arriu era un om cu minte, — el aducea 
zeilor jertfe bogate în Preneste şi în Antiu, 
dar pe lângă aceea totuşî scia, că favorul 
zeiţei celei órbe atîrnă mal mult de la pro
pria silinţă şi judecată, de cât de la jertfele 
şi juruinţele, cari i-se făceau. întregă nóptea 
o petrecuse cu joc şi cu beutură ca persona 
cea mal de frunte a orgiei festive ; acum, 
în dată ce respirase aer de mare, eră era cu 
trup cu suflet marinariu, care nu-şî da odihnă, 
până nu cunoscu întregă galera, căci cunoscinţa 
şi sciinţă nu lasă nimica pe mâna întîm-
plăril órbe. După ce a făcut începutul cu 
hortatorul vîslaşilor, cu maestrul vîntrelelor 
şi cu cârmaciul, apoi s'a mal întreţinut cu 
cei alai ţi ofiţeri, — cu căpitanul matrosilor, 
cu ispravnicul dei ositulul de proviant, cu ma
şinistul, cu maestrul prim al bucătăriei, — 
făcu o revistă prin diferitele cuartire. Ni
mica nu scăpa ochiul lui cel ager. Şi după 
ce sfârşi cu acestea, scia el singur din în-
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tregă garnisóna îndesuită între păreţil cel 
strimţi, că întreg materialul e în stare bună 
pentru călătoria, ce avea să se facă, şi pentru 
tote eventualităţile el. ÎI mai rëmase deci 
numai un lucru de făcut:'să facă cunoscinţa 
cu însă-şl garnisóna, carea era supusă co
mande! luî. Acésta era partea cea mal gin' 
gaşă şi mai grea a problemei lui şi recerea 
timp. El îşi împlini datorinţă asta în chipul, 
care-I era propriu. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
Zilele acestea va Ieşi de sub tipar 

broşura II din Enciclopedia română. Atragem 
deosebita luare aminte a cetitorilor noştri 
asupra acestei publicaţiunl îndrumându I, să 
şl-o procure. — Broşura acesta cuprinde 
între altele un articlu de totă frumseţa despre 
Alesandri, scris de savantul academician 
Ollonescu, un scriitor cu cele mal sănătose 
şi frumóse idei. 

A apărut la Tipografia Seminariului îu 
Blaş (Balázsfalva): 

Şematismul 
Veneratului Cler al archidiecesei mitropolia 
tane greco-catolice a Alba luliel şi Făgă
raşului pe anul 1896. — 8° 365 pag. —-
Preţul unul esemplar 1 fl. Esemplare sin' 
guratice epedate X~band 1 fl. 10 cr. 

La tipografia seminarială se mal află 
de vîndare: 

Legile politico-bisericescî 
din 1894 şi 1896 

împreună cu respectivele ordinaţiuni ministe* 
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Preaveneratuluî Consister mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unul esemplar bro j 

şurat e 1 fl. 20 cr. v. a. -f- pentru porto 10 cr. 
"Credem, că nu mal e lipsă, ca să atra

gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
póté, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescî 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunil nóue create prin legile aceste. 

Editor şi redactor rëspundëtor: 
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Concurs 
Pentru postul de înveţătoriu diri

ginte la şcola comunală din Copăcel 
(Ctul Făgăraş) împreunat cu următorele 
emolumente : 

a) 300 fl. din fondul scolastic 
central grăniţăresc primiţi în rate lunare 
decursive, 

b) Cuartir liber în edificiul şcolii, 
lemnele focale, grădină în natură de 

Doritorii de a ocupa acest post au 
a-şî trimite documentele recerute de lege 
la senatul scolastic local cel mult până 
în 1 Decembre st. n. a. c. 

Copăcel în 16 Novembre 1896. 
Senatul scolastic. 

Tijografia Seminariului archidiecesan. 


